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Előfizetési feltételek
helyben házhoz hordva vat'y vidékre 

postán küldve:
Egész évre ...... 12 kor.
Félévre ...... 6 kor.
Negyedévre................................. 3 kor.

Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetések dija:
fH-czen ti méteren ként 6 fill. Kereske­
dők és gyárosok külön árkedvezmény­

ben részesülnek.

Nyílt tér sora 40 fillér.

POLITIKAI. TÁRSADALMI ks KÖZGAZDASÁGI LAP.

AZ ALSÓFEHÉR VÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Szerkesztőség
és

kiadóhivatal:
Földes Ede

könyvkereskedése
Bethlen-utcza 2. sz. alatt, 

hova úgy a lap szellemi részét illető 
közlemények, mint az előli 
zetések és hirdetések bér- 

mentesen küldendők

Kéziratok nem adatnak vissza.

Megjelenik hei enkint k é t s z e r: u s ü törtökön es vas a r n a p.

Felekezeti harcz.
Nagyenyed, nov. 13.

(—s.) A mikor a katholikus nagygyűlésen elhang­
zott Frohászka Ottokár kihívó szónoklata, melyet nagy 
diadallal ünnepelt a néppárti societás, előre is meg­
jósolhattuk hogy e szónoklatból haj lesz, mert ámbár 
Magyarországon sok szabad a néppártnak, de hogy a 
többi felekezetek szó nélkül eltűrjék, mikor Magyar- 
ország rekatholi/.álásáról mernek beszélni, az már mégis 
csak elképzelhetetlen valami.

És csakugyan a kolozsvári református egyházkerületi 
gyűlés elnöki megnyitója erélyes feleletet, ad a nép­
párti fanatizmusra, felhiván a protestánsokat, az 1848. 
XX. t. -ez. 2. szakaszában biztosított vallások közötti 
egyenlőség és viszonosságért való fokozottabb őrkö­
désre és figyelemre.

£/. azonban úgy gondoljuk, csak első szózata ama 
visszhangnak, a mit a többi felekezetek között a re- 
katholizálás jelszava felébresztett és ámbár a kolozs­
vári elnöki megnyitó határozottan kijelentette, hogy az 
országos politikát az egyházi életbe bevinni nem sza­
bad. s hogy felekezetek szerint politikai pártokat ala­
kítani haza fiat lanság, azért mégis félő, hogy e feleke­
zeti tiltakozások, jobban mondva a felekezeti érzékeny­
ségnek eme felébredése, politikai és közállapotainkat 
csak még jobban összefogják kuszáiul.

A felekezeti széthúzások mindenhol veszedelmesek, 
de nálunk kétszeresen azok, ámde azért nem lehet 
elitéiül a protestánsokat, ha ők is kilépnek beket!)rö 
állásukból s felveszik azt a keztyüt, a melyet a nép­
párt minduntalan az arezukba dob.

Jobban szeret nők ha nem tenné, mivel ismételjük 
egyéb bajaink, főleg nemzetiségi bajaink mellett még 
felekezeti harezokat is nehéz volna kiáltanunk, ámde 
nem lehet csudálnunk ha megteszi.

Eddig megszoktuk, hogy a néppárt fanatizál, terro­
rizál, rekatholi/.ál s mint fontos tényező a politikában, 
érvényesíti hatalmát, befolyását, tisztán katholikus fele­
kezeti czéljaira, a mit a többi felekezet csöndesen el­

tűr, mivel a haza és közjó érdekében tartózkodik attól, 
hogy felekezeti kérdésben tömörüljön és felekezeti 
érdekért menjen harezba.

Am a türelem pohara bészokott. telni s a néppárt 
mindegyre ismétlődő tapintatlanságai s túlkapásai köny- 
uyen azt eredményezhetik, hogy ebben a szerencséden 
országban, hol már annyi féle jelszó és zászló alatt 
vagyunk megoszolva, még a felekezetek is mint külön 
csoportok állnak majd szemben egymással.

SZEMLE.
Egyházak segélyzése. Az 1903-iki költségvetés­

ben a kormány az egyházak államsegélyét fölemeli, 
jelentékenyen a protestáns egyházakét. Az egyházak 
segítése 600.000 koronával emelkedik, vagyis 2,949.344 
koronáról 3,549.344 koronára. Az ágostai evangélikus 
egyház segélye 226.000 korona, a mi a múlt évihez 
képest. 74.000 koronával való emelkedés. A református 
egyház államsegélyének előirányzata 330.500 korona, 
119.000 koronával több, mint az. 1902-iki költségvetés­
ben. Az. unitáriusok államsegélye 20 000 koronáról 
30.000 koronára gyarapszik. Az. erdélyi róni katholikus 
státus egyházainak segélye 30 000 ről 40 000-re, a gö­
rög katholikus egyházé 198.000-rői 234 000 re (a mi 
36.000 korona emelkedés), az izraeliták állami segélye 
28 000-ről 38.500-ra növekszik. Az. államsegélyből az 
ágostai evangélikusok püspökei egyenlő liléitekben 
részesednek, a református püspökségek a konventtől 
megállapított kulcs szerint ; a legtöbbet, kapja a tiszán­
túli püspökség A lelkész! jövedelem kiegészítéséről 
szóló 1898. XIV. t. ez. második es tizedik szakasza 
értelmében meghatározott czelra az idei 1,450.000 ko­
rona helyett 1,700.000 korona van felvéve. 1903-ban 
a lelkészek fizetésének kiegészítése 1400 korona ere­
jéig fog terjedni.

A vármegyék pénzkezelése. A vármegyek pénz­
tári és számvevőségi teendőinek ellátásáról szóló 1902- 
évi 111. törvényczikkel a belügyminiszter a pénzügy­
miniszterrel egyetértve a jövő ev január 1 -én lépteti 
életbe. A vármegyei törvényhatóságok és a pénzügyi 
hatóságok körrendeletét kaplak, a mely elmondja a 
teendő alispán! intézkedéseket, a pénztárak és a szám - 
vevőségi ügykezelés átadására vonatkozó előkészülete­

ket. és szabályozza a vármegyei pénztárak és a gyám­
pénztárak átadásában követendő eljárást.

A körrendelet értelmében a vármegyei pénztárak és 
számvevőségek deezj*rtff?er végén megszüntetik műkö­
désüket éjjelééndóikat a ni. kir. állampénztárak (adó­
hivatalok)^ és a ^^énzügy igazgatóság mellé rendelt 
számvevőségek (számvevőségi kireiuleltségeJG veszik át. 
Újévtől l\ulve a m. kir. áljhimj^iw**!^'" (adóhivatalok) 
teljesítik aTrruintffifSfesa^ kifizetés és pedig nem­
csak a vármegyék székhelyén levő, hanem a vármegye 
területén levő többi kir. állampénztárait (adóhivatalok) 
is. A pénztárak átadását 1903. január 2-ikáu kell meg­
kezdeni és az átadás teljes befejeztéig nap nap után 
megszakítás nélkül kell folytatni. Az átadás foganato­
sításáról a belügyminiszter 1903. január végéig az 
alispántól jelentés kivan. A pénzkezelés reformjára 
vonatkozó többi utasítást, nevezetesen a számvevőségek 
által ellátandó vármegyei központi számvevőségi szol­
gálatról, a vármegyei pénztári teendőknek a kir. ál­
lam pénztárak (adóhivatalok) által való ellátásáról, a 
vármegyei gyámpénztáraknak a kir áilampéuztárakban 
(adóhivatalokban) való kezeléséről, az árva pénzek gyü- 
mölcsöztetéséről és a gyámpénztári számvitelről szóló 
részletes utasítást legközelebb kibocsátják. A gyám- 
pénztári kölcsönök után esedékessé vált, de nem tel­
jesített tőketörlesztések részletezéséről külön rendelet 
fog intézkedni.

Az érd. ev. ref. egyházkerületi 
közgyűlés.

Folyó hó 8-áu kezdődött az érd. ev. ref. egyház- 
kerület ez idei évi közgyűlése Kolozsvárt.

A gyűlés iránt akkora érdeklődés volt, hogy a vi­
lági és egyházi tagok 250-nel többen jelentek meg.

A gyűlésen br. Bánffy Dezső főgondnok elnökölt.
Dr. Bartók György püspök gyönyörű imája után br. 

Bánffy Dezső elnök tartott magas színvonalon álló ritka 
szép beszédet. Beszéde az 1848. évi XX. t.-czikkel 
foglalkozott, és különösen a fenti t.-czikk 2. §-ával, 
mely szerint erősen hangoztatta, hogy kívánni kell a 
törvényben bevett vallásfelekezetek között a tökéletes 
jogegyenlőség jés viszonosság nagy és sérthetetlen el­
veinek őszinte és igazságos megvalósítását.

Beszéde óriási hatással volt a közönségre. Szűnni nem

Kicsi zsúr a nagy városban.
Zsuzsa a Zirzenbeu töltötte gyermekéveit, és tanult 

ott francziául, angolul, sőt magyarul is. Tanult geo­
gráfiát, műtörténelmet, matematikát, és háztartástant. 
Azonkívül megtanult még ott sok más egyebet is, a miről 
azonban a tanítónői nem tudtak semmit. Ezek privát 
tanfolyamok voltak, sétaközben összebújva, az ablakon 
kikandikálva. És miután elérte a tizenhetedik évét, 
müveit nagyvilági hölgyként térhetett vissza a szülői 
házba. Éz a csésze tea ennek a megünneplésére ivó­
dik meg. A csésze tea egyébként csak szerény szim­
bólum ; egy csomó imbisz, zseudics, torta, gyümölcs, 
édes pálinka és Kugler rejtőzik mögötte. Voltaképpen 
leáuy-zsúrnak neveztetik, de senki sem veheti rossz 
néven Zsuzsától, hogy néhány fiatal embert is meghív 
rá. E fiatal emberek részint az ő, részint a barátnői 
barátai és listájuk gondosan eltitkol tátik a mama elől, 
mivelhogy a tizenliétéves leányok barátaikat csodálatos­
képpen mindig a rossz partik köréből válogatják ki. 
Valószínűleg romantikus hajlamukat izgatja, a sok aka­
dály, a mely gyöngéd viszonyukba fogja ékelni 
magát...

Tehát öltsUk fel szmokingunkat és hajtassunk sze­
rény egyfogatunkon a Zsuzsáék hajlékához, a mely 
alatt egy négyemeletes bérpalota értendő a Bálváuy- 
utczában. A földszinten ódon czégtábla fut köröskörül: 
„Binder M. és Társa.“ A Zsuzsa apja és „Társa.“

Csöngetünk és egy feher kötény es. felier bóbitás

- Pé

szobalány kinyitja az ajtót,. E pillanatban a nagy sza­
lon ajtaja megnyílik egy piczikét és nyomban becsu­
kódik újra. Akármibe fogadnék, hogy az izgatott házi- 
kisasszony leselkedik ott. Hanem azért csak adjuk oda 
szépen a névjegyünket a szobalánynak és ő néhány 
pillanat múlva visszajön az üzenettel:

— Tessék besétálni.
Már akkor Zsuzsa iiugysám a kis szalonban ül és 

pedig oly formán, hogy ruhája, a mely még nem 
egészen hosszú, uszályt imitálva terüljön el körülötte a 
földön Elegáns meglepetéssel mondja:

— Ab, teliát mégis eljött?
Már a lányok mind itt vannak és konokul ránk 

tapad a tekintetük. Ilyen bátran, hegyesen férfira 
nézni csak fiatal lányok tudnak. A háziasszony be­
mutat bennünket és az egyik gömbölyű képű leányka 
hetykén mondja:

— Én már sokszor láttam magát az utczán. Egész 
suájdom volt már magára 1 Üljön ide mellém I

Ön persze fülig elpirul, kedves vidékiin, erre az 
őszinte vallomásra és zavartan hebegi :

— Részemről a szerencse ...
Ő nagysága azonban jóízűen kaczag és elragadtatva 

mondja:
— Milyen herczig! ügy elpirul, mint egy leány! 

Nézzétek, milyen herczig!
A házi kisasszony megfenyegeti a mutatóujjával és 

csintalanul mondja:
— Na, na! Csak aztán bele ne bolondulj! Majd mit 

fog szólni Feri!
A kis lány megbigyeszti az ajkát.

— Feri ? Hát azt hiszitek, hogy még mindig szerel­
mes vagyok belé ? Szakítottam vele!

Újra önhöz fordul, kedves vidékim és miután ala­
posan szemügyre vette önt, nyájasan mondja:

— Beszéljen valamit. Például mondja el, hogy hol 
szoktak maguk lumpolui. Az én bátyám mindig el­
mondja nekem.

Egy nyurga sápadt arczu leány (a barátnői azt 
terjesztik róla, hogy nyers kávét rágcsál és czitromot 
szopogat; azért olyan „szeczessziós“) fölkiált:

— Tegnap a Nemzetiben voltam. Beregi játszott!
Mind reá támadnak
— Milyen volt ?
— Én imádom őt!
— Eb. nekem nem tetszik. Nekem nem ő zsáuerem. 

Én vagy Császárt, vagy senkit!
Most összebújnak és vihogva suttognak egymás kö­

zölt. Ön pedig jámbor arczczal nézegeti a fénykép­
albumot, nehogy abba a gyanúba keveredjék véletlenül, 
mintha meghallott volna valamit. Ellenben Friczi, a 
kedves, elegáns fiú. a kit a leányiskolában „tanfelügyelő 
ur“-nak hívnak, mert mindig ott ólálkodik a leány- 
uövendekek körül, tapsolva kiált föl:

— Hiába suttognak mindent hallottam!
Nosza, erre visitozva rebbennek szét és a házi- 

kisasszony méltatlankodva mondja:
— Nem is igaz! Nem hallott semmit!
— Nem? Nohát tartsa ide a fülét, majd megsúgom 

magának!
A házikisasszony ártatlan arczczal hallgatja a sug- 

dosását és pirulva mondja:
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akaró, meg-meg ujuló éljenzés és taps szakította félbe 
az elnök szavait.

A beszédet gr. Kuun Géza köszönte meg a közgyű­
lési tagok nevében és ajánlotta, hogy a beszéd egész 
terjedelmében jegyzőkönyvbe igtattassék.

Elnök ezután a segédjegyzőket kinevezte és Kenés­
sé v főjegyző felolvasta a tagok névsorát. Megalakít- 
tattak és kiküldettek ezután az egyes bizottságok.

Ezután következett dr. Bartók püspök jelentése, 
melyben a hívek nagymérvű áldozatkészsége kiemelkedik 
és a legszebb reményeket nyújtja az egyház jövő fej­
lődésére nézve. Tisza Kálmán elhunytártil megemlékez­
vén, áldást kiván br. Bánffy Dezső és Hegedűs Sándor 
főgondiiőkok működésére.

Végül az egyház működésére az. Isten áldását kerte.
Az elhangzott jelentés után Deák Lajos tanfelügyelő 

a g)ülés nevében köszönetét mondott a szép beszédeit 
és tiszteletét nyilvánítja a püspök iránt. A beszédet 
jkvbe igtatják.

Gróf Bethlen Bálint indítványozza, hogy vonuljon a 
közgyűlés a Mátyás-szobor elé és róják le a kegyelet 
adóját Mátyás király emléke iránt elénekelve a Hymnust.

A közgyűlés zajos éljenzéssel elfogadja az indít­
ványt és a fögonduokok vezetése alatt felvonult impo­
záns menetben a Mátyás-szobor elé, hol elénekelték 
az „Isten áld meg a magyart.“ Azután éljenzések kö­
zött elvonultak. Beiben a főgondnokoknál és a püspök­
nél tisztelegtek az egyházkerület tagjai.

Másnap f. hó 9-én d. e. 10 órakor nyitotta meg az 
illést br Bánffy Dezső elnök. Simó főgondnok elnök­
lete alatti kandidáló bizottság bejelenti, hogy az egyes 
állásokra kiket jelöltek. Élénk vitát provokált az er­
dei vi püspöki czim ismeretes kérdésé. A miniszteri 
leirat felolvasása után az igazgató-tanács javaslatát 
olvasták fel, mely a miniszteri választ nem tartja ki­
elégítőnek és törvényesnek, azonban mivel a sérelem 
orvoslásának ez id ősz érint további útja nem áll 
módjában: a képviselőházhoz intézett kérvényében hang­
súlyozott tiltakozásának teljes tentartása mellett, egy 
jobb jövő reményében, ezen tárgy telelt napirendre tér. 
Barth a Lajos, Nagy K., Deézsi Gyula, Fogarasi Albert 
és még számos tag hozzászólása után, az igazgató­
tanács javaslatát egyhangúlag elfogadta a közgyűlés 
azzal, hogy az országgyűlés elé terjesztik a válaszról 
való felfogásukat.

Ezután a szavazatszedő bizottság teszi meg jelenté­
sét, melyről lapunk más helyén emlékezünk meg.

Délután az. egyházmegyék kikerekitése körül folyt 
tanácskozás, a melyben az ig. tanács javaslatát fogad­
ták el. Ezután a központi nyugdíjintézet, a tanárválasz­
tási szabályzat és szeretet házról volt szó, melyek után 
a közgyűlés szervezésének módosítása került szóba. 
Lapunk zártával a szerdán folytatott gyűlésről még nem 
érkezett tudósítás.

Irodalom.
Kincses Kalendáriom az 1903-ik esztendőre. 

A kalendáriom és a naptár közötr akkora a különbség, 
mint az ég és a löld között. Hogy mi a naptár, tudjuk 
mindnyájan: rendesen negyedrét alakú füzet, a mely­
nek hat első lapján föl vannak sorolva az év napjai, 
aztán következik néhány iv vers és elbeszélés, kép, s

— Nemigaz! Menjen maga bolond... egészen más­
ról beszéltünk!

De azért látszik az arczáu, hogy nem valami komoly 
a tagadása. Ám a művészeti téma is kimerül és csönd 
lesz. Friczi, csakhogy éppen mondjon valamit, a szoká­
sos közmondással áll elő:

— Angyal repült át a szobán !
Ezen kínosan nevetnek és látszik rajtuk a jókíván­

ság, hogy bárcsak az ördög vinné el azt az angyalt. 
A házikisasszony gépiesen fordul a szomszéd nőjéhez:

— Milyen szép a blúzod!
A kicsike azzal a szerénységgel, a mit a mamájá­

nál látott hasonló esetekben, válaszolja:
— Oh, nem is uj. Már legalább is háromszor volt 

rajtam.
— De mindegy! Ez a berakás mesés! Berkovicsné ?
— Dehogy ! ilyet csak Bécsben tudnak!
A házikisasszony megöleli, megcsókolja és macska- 

hizeigéssel mondja :
— Édes vagy! És ez az arczbőr! Én nem is tudom, 

hogy csinálod ?
— Óh magától van. Sohsem használok semmit.
— Csodalatos!...
A szobalány végre bejön és jelenti hogy kész már 

a tea. A házikisasszony Friczinek nyújtja a karját és 
mikor átmennek az ebédlőbe, meghotránkozva súgja:

— Képzelje, a kis hörcsög azt mondja ho-y semmit
sem ken az arczára. Pedig itt az arc/union a nyoma 
Direkte megcsókoltam. í

végül az országos vásárok terjedelmes jegyzéke. Csoda-e, 
hogy a naptár kiment a divatból, s hogy már külsejü­
kön is meglátszik: ez a füzet a félig vagy negyedrész­
ben müveit nép számára készült. Mi más a kalendáiiom! 
Igazán az élet könyve, a melyben meg van minden: a 
kronológia minden tudományos adata, s összessége az 
időhöz kötött tudnivalóknak; csillagászat, meteorológia, 
gazdasági tanácsadó, minden s oly formában, hogy 
minden adata megállja, helyét a tudományos kritika 
előtt, s mégis megértse mindenki, n kinek van egy kis 
műveltsége. Hogy ez hogyan lehetséges, megmutatja a 
Kincses Kalendáriom, mostanság az egyetlen valóságos 
kalendáriom az egész magyar irodalomban. Az ilyen 
könyv igazi naptári része persze nem fér el hat sovány 
lapon, hanem 224 oldal kell nekie, hogy elegendő 
helyet juttasson a háziasszonynak, a ki jól teszi, hogyha 
a háztartásának adatait napról-napra ide jegyzi föl: 
minden egyes napra jut hely bőven. A jó kalendáriom 
persze mást is ad, nemcsak az esztendőre vonatkozó 
kronológiai, csillagászati, gazdasági és háztartási ada­
tokat; a jövőt tárja elénk, hanem a múltat is: elmondja 
a múlt esztendő történetét, rövid, dátum szerinti ada­
tokban. A múltnak igy válik hű krónikásává a Kincses 
Kalendáriom, mely sok esztendő múlva is egy perez 
alatt eszünkbe fogja juttatni az események pontos, 
biztos dátumát, a mit szükség esetén másként, csak 
hosszas könyvtári kutatással tudnánk megállapítani. A 
krónika után következik a kalendáriom egyetlen szo­
morú lapja: a múlt esztendő húsz nagy halottjának 
kitűnő arczképével. Valami kétszáz oldalon ismeretter­
jesztő czikkelyeket is közöl a Kincses Kalendáriom, 
összesen 750 képpel: a Martinique-szigeti tűzhányóról, 
Európa valamennyi uralkodó családjáról, Francziaország 
történetéről, a szerzetes-rendekről, az oltárról s a szé­
kesegyházakról, a világirodalom hírneves szinműirótról, 
a világ leghíresebb orvosairól, az antik szobrokról. A 
Kincses Kalendáriom földolgozta a mértan egész rend­
szerét, bemutatja írásban és képben a bányászatot, a 
gyémántokat és a golyószóró gépeket. Megtanulhatjuk 
a Kincsesből a magyar örökösödési jog egész rendsze­
rét. Ismerteti Ázsia fővárosait, s mindegyik városnak 
a képét, is közli. Természetesen még nagyon sokat, ki­
felejtettünk az igazán dús tartalmú könyv tartalmából, 
de azt hisszük, már ennyi is elég az olvasónak. Az 
erős, kemény táblába kötött, ötszázhuszonnyolez lapos, 
negyvenkét nagy czikkel és hétszázötven képpel meg­
jelent 1903. évi Kincses Kalendáriom ára két. korona

Üveggyöngyök czimü könyvbe gyűjtve adja ki 
Fodor Aladár a napi sajtóban elszórtan megjelent el­
beszéléseit, tárczáit es karczulatait. Nem irodalmi esemény 
e könyv megjelenése; nem örökbecsű munka a tartalma. 
Apró, az életből ellesett, naiv történetek regisztrálása 
csupán, mindmeganuyi azt ezéIózza, hogy az olvasónak 
néhány kellemes perczet szerezzen. A ki ennél többet 
vár a kötettől, azt eleve figyelmeztetjük, hogy meg ne 
vegye; viszont, a ki szereti a vigabb, egyszerű nyel­
vezettel megirt történetkéket, azt az „Üveggyöngyök“ 
Czimü kötetben bizonyára megleli. A könyv, mely csi­
nos külső alakban jelenik meg, a karácsonyi könyvpiacz 
alkalmára kerül ki sajtó alól és ára 2 korona lesz, mely 
összeg az iró czimére, a „Magyar Polgár“ czimü napi­
lap szerkesztőségébe, Kolozsvárt, küldendő.

Erdélyi Képes Naptár 44-ik évfolyama meg­
jelent az 1993-ik polgári évre. Kapható Kolozsvárit 
Stein János könyvkereskedésében 60 fillérért. A köz- 
kedveltségü naptár ezen uj évfolyamát ajánljuk közön­
ségünk figyelmébe.

„Gófoéságok.“ A haladó század kultúrája erős küz­
delmet folytat a népszokásokkal. Kincses Székelyföldünk­
nek al'g van vidéke, a hol az Istenadta nép ősi hagyo­
mányát, nvelvirását, szokását, vagy pláne népviseletét 
megőrizte volna. Sok egyéb jó tulajdonsággal együtt 
kiveszőben van a szélcelység észjárását, gondolkozását 
annyira jellemző apró furfang, tréfa; melyek közül 
nem egyet Góbéságok név alatt ismer az egész ország. 
Ezeknek elkallódását mentette meg Csulak Lajos, ki a 
Székelyföld vidékeit beutazva, a közszájon forgó ado­
mákat, furcsaságokat összeszedte, s a Júkai-nyomda 
r.-t. Sepsiszentgyörgyön vállalkozott arra, hogy deczem- 
ber hó elején egy kötetben kiadja. Előfizetési ára 2 
korona, de bolti ára jóval több lesz. Előfizetések a 
kiadóhivatalhoz küldendők.

Révai kalendárium 1903. A könyvvásárló kö­
zönség körében nagy népszerűségnek örvendő Révai 
Kalendáriumnak most jelent, meg az 1903. évre szóló 
folyama. Mint a niuhban, úgy most is igen érdekes és 
változatos a tartalma. Czélja a kalendáriumnak, hogy 
megismertesse és megkedveltesse a publikummal a 
magyar irodalom kiválóbb termékeit, a/okát melyeket 
megszerezni erdemes es szükséges is. Emellett hasznos 
Útmutatással szolgál a könyvvásárlásra és könyvtár- 
berendezésre nézve, érdekes ezikitekben tárgyalja az 
irodalmi kérdésekét, és elbeszéléseket, közöl a legkivá­
lóbb irok tollából. Taitalmábó! kiemeljük Salgó Ernő 
czikkét Rákosi Viktorról, kinek munkai most indulnak

meg egyöntetű összkiadásban, a mi az idei könyvpiacz 
legfontosabb eseménye. Érdekes irodalmi újdonságul 
je.,i továbbá Fáik Miksa „Kor és jellemrajzok“ czimü 
müvének megjelenését, és érdekes czikket hoz a jeles 
politikusról. Az ismeretterjesztő c/ikkek egész sora 
mellett Jókai Mór, Mikszáth Kálmán. Eötvös Károly 
és Rákosi Viktor elbeszélései gazdagítják a kalendá­
rium tartalmát. A Révai kalendáriumot ingyen kapja 
meg bárki ha a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Rész­
vénytársasághoz (Budapest, Vili. Üllői-út 18.) fordul.

Verves hírek'r^j
— Lapunk t. olvasóit kérjük, hogy előfizetéseiket, 

valamint a hátralékokat a kiadóhivatalhoz sürgősen be­

küldeni szíveskedjenek.
— Zeyk Dániel főispán úr Öméltósága Kolozs­

várról haza érkezett és a tegnapi közigazgatási bizott­
sági ülésen elnökölt.

_ Emlékünnep. A Bvlhlen-kollégium főgimnáziu­
mának „Kémény Zsigmond“ önképzőköre a nagy ala­
pitó fejedelem, Bethlen Gábor halálának évfordulóján, 
no v. 15-én, szombaton d. u. 3 óra kot a kollégium 
nagytermében nyilvános diszgy ülést rendez a követ­
kező tárgysorozattal: 1. Himnusz. 2 Emlékbeszédet 
mond Metes Péter VIII. o. t. 3. Szaval: V á i 6 
Zoltán Vili. o. t. 4. „Fohász“, előadja az önképző­
kör dalkara. 5. Alkalmi beszédet tart Varga Zsig- 
m o n d VII. o. t. 6. Szaval : Tóbis Jenő \ Ili. o. t. 
7. Szózat.

— Az erdélyi ev. ref. egyházkerület f. évi
november hó 8-án kezdődőleg megtartott közgyűléséről 
külön czikkben számolunk he, itt csak annak megem­
lítésére szorítkozunk, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek az erdélyi püspöki czim kérdésében adott 
ismeretes válasza szolgáltatott alkalmat élesebb fel­
szólalásra. A megejtett választások eredményeként fel­
említjük, bogy a nagyszebeni egyházmegye tőgondnoka 
lett br. Bánffy Kázmér vármegyénk főjegyzője, a nagy- 
enyedi Betlilen-főiskola algondnoka Gáspár János ny. 
vármegyei főjegyző, s ugyanezen főiskolánál az Elekes 
Károly nyugalomba vonulásával üresen maradt termé­
szetrajz- földrajzi tanszékre a szép készültségü s meg­
nyerő modorú eddigi segéd tanár dr. Szila dy Zoltán lett 
megválasztva. Mindhárom férfi eredményes működésé­
hez a legszebb reményeket fűzzük s őket e szeren­
csésnek mondható választás alkalmából a legmelegeb­
ben üdvözölve, s nekik ez uj, sok tekintetben széle­
sebb és igen fontos munkakörben is nem lankadó 
munkakedvet és tetterőt kiváltunk!

— Uj körjegyző. Az alvinczi járás bervei kerüle­
tében e hó 10-en egyhangú szavazattal Krizmauics 
Grail Gyulát választották meg jegyzőnek. A tehetséges 
ügyes fiatal ember eme jól megérdemelt kitüntetésé­
hez őszinte szívből gratulálunk.

— Salamon Ferencznek a magyar történetírás 
valódi mesterének, jeles műbirálónak s a Bethlen-főis­
kola egykori szép tehetségű növendékének a magyar 
tudományos akadémia palotája előtt felállított s köz­
adakozásból létesült mellszobrát e hó 9-én leplezték le 
nagy ünnepélyességgel, a magyar tudományos világ 
számos kitűnőségének, a tudományos testületek kikül­
dött, képviselőinek s a nagyhírű tudós hátramaradt 
családtagjainak jelenlétében. Az ünnepet a történelmi 
társulat nevében Tlnily Kálmán nyitotta meg, az ün­
nepi beszédet Ballagj Aladár egyetemi tanár tartotta. 
A kolozsvári Ferencz József egyetemet és az. erdélyi 
muzeum-egyletet Szádeczky Lajos egyetemi tanár kép­
viselte a kegyelet ez ünnepén. Szép lett volna, ha 
Déva, mint a nagy tudósnak szülővárosa és a Betlilen- 
főiskola, melyben az elhunyt alapvető ismereteit s ké- 
peztetését nyerte, szintén képviseltették volna magukat.

— A „Nemzeti Szálloda“ sok vajúdás után 
végre újból bérlőt kapott. A legutóljára megtartott 
árverésen Szeidel József a „Két Hattyú“ szálloda elő­
nyösen ismert bérlője vette ki. Reméljük, hogy az 
eddig jó oldaláról ismert, vendéglős az uj vendéglőt is 
a tőle megszokott ügyességgel fogja vezetni. Ajánljuk 
azonban, szívlelje meg Szeidel, hogy nem a vendégek 
vannak érette, hanem ő a vendégekért. Ne éljen 
vissza azzal, hogy a város két legnagyobb szállodáját, 
egyedül ő bérli. Legyen olyan jó korcsmáros ezután is, 
mint eddig.

— A szüret vármegyeszerte gyengébben ütött ki, 
mint reméltük. Ritka helyt érte el a tavalyi termés 
felét, átlag csak Vs vagy 1U annyi termett, gyengébben 
mi veit és permetezetleu szőlőkben még annyi sem. 
Vevők sem jelentkeztek. Csupán a helybeli vendéglő­
sök, korcsmárosok szedtek össze annyit, mennyivel a 
a közelebbi szüretig megérik. Közönséges must 1 fit,
1 frt 40 krou, rizliug s egyeb fajszőlő must 2 írton,
2 frt 40 krou kelt. Érzik is a szegény gazdák a silány 
termés nyomasztó hatását. Fizetnék adójukat, várme­
gyei, községi, egyházi ravatalaik jelentékeny sorozatát
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s kisebb-nagyobb adóságaik kamatjait, de miből ? mikor 
a fellépett száj- és körömfájás miatt a közeli vásárok 
be vannak tiltva, s eladható állataikat sem értékesít­
hetik. Mi marad egyéb hátra, mint már meglevő adós 
ságaik szaporítása ? A tél küszöbén éppen nem biztató 
kilátások 1

— Tűgyár felállításáról szállongott a hir, melyet 
a kormány Gyulafehérvárt akart volna felállítani, még 
pedig oly terjedelemben és berendezéssel, hogy 500 
munkás nyerne benne alkalmazást. A hir a valóságban 
oda zsugorodott össze, hogy ha a város és környéke 
500 ezer korona alaptőkével részvénytársaságot hozna 
össze, mely a kérdéses de sokkal szükebb keretű 
tűgyárt létesitne, s az huzamosabb időn át életképes­
nek bizonyulna, akkor a kormány is támogatná a jó 
czélu vállalkozást. Látni való hogy ilyen formán messze 
lesz az, midőn hölgyeink hazai vagy éppen várme­
gyénkben gyárban készült, tűvel tűzdelhetik gyönyörű 
hímzéseiket.

— Hangverseny. Neumanovics Dekner Johanna 
hegedümüvészuő és Székely Arnold zongoraművész f. 
hó 16-án Kolozsvárról városunkba érkeznek és az nap 
a Nemzeti Szálloda nagytermében hangversenyt, fognak 
tartani. Az ismert művészek előreláthatólag kellemes 
estélyt fognak nyújtani városunk zenekedvelő közön­
ségének. A hangverseny műsora lapunk hirdetési rova­
tában olvasható. Előjegyzések Földes Ede könyvkeres­
kedésébe ti eszközelhetők. Lapunk 90. számában 10—12 
hangversenyről volt szó, ez téves, mert a művészek 
egy napig maradnak városunkban.

— A méregkeverők fájdalma. A lelketlen nép 
hajtogatok, a kik szegény munkások filléreiből élős­
ködőéit, nagyon meg vannak ijedve. Látják, bogy min­
den erőlködésük daczára is az országos Gazdasági 
Munkás- és Cselédsegélypénztár népszerűsége egyre 
terjed, s a nép mindjobban felismeri, hogy milyen ál­
dásos ránézve ez az intézményünk. Persze ez nem tet­
szik az agitátor uraknak, mert ők egyáltalában nem 
azt akarják, hogy a nép boldoguljon, hanem hogy ők 
boldoguljanak. Miután pedig a segély pénztár terjedésé­
vel az ő népszerűségük egyre fogy, kétségbeesett erő­
feszítéssel minden eszközt felhasználnak, hogy a népét 
tévútra vezessék és visszatartsák a pénztárba való be­
lépéstől. Hiába való erőlködés. A nép erősebb, mint 
ők gondolják, s kezdik belátni, hogy nem az az ő ba­
rátja, a ki folyton és lelketlenül izgatja ti fennálló 
társadalmi rend ellen, hogy ezen a czimen kizsákmá­
nyolhassa az „Elvtársak“ zsebeit, hanem a ki a népet 
biztosítani akarja minden eshetőség ellen, s oda törek­
szik, hogy a beállható munkaképtelenség esetén legyen 
miitől megélni mindenkinek a nélkül, hogy kéregetésre 
és alamizsnára szorulna.

— Kiállítási kitüntetések. Az utóbbi időkben 
mind sűrűbben fordulnak elő oly esetek, hogy egyes 
ügynökök minden hivatalos jelleget nélkülöző, legtöbb­
ször szédelgésen alapuló külföldi kiállítások kitünteté­
seinek kieszközlésére vállalkoznak, s a könnyet) hivő 
hazai iparosokat és kereskedőket érzékenyen megkáro­
sítják azáltal, hogy a teljesen értéktelen „kitüntetések“ 
megszerzéséért busás árakat számítanak föl. Az ilyen 
károsodások kikerülése végett a kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara újólag figyelmezteti az érde­
kelt köröket, hogy mielőtt külföldi kiállításokon rés/t- 
vennének, a kiállítások megbízhatósága felől szerezzenek 
informátiót a kamara irodájában.

— A régi tornyok veszedelme. A velenezei 
Campanile összeomlása a figyelmet mindenütt, de külö­
nösen Olaszhonban a régi építészeti emlékekre, főleg 
pedig a tornyokra irányította. Úgy látják, hogy hasonló 
sors még több tornyot is fenyeget. Kutatják a nyug­
talanító romladozások valószínű okait. Közelebbről Bonin 
műépítész, ki most, a velenezei műemlékek felügyeleté­
vel van megbízva, oda nyilatkozott, hogy minden torony 
el nem hárítható romlásnak néz elibe, minek oka a 
hamngszó által keletkező hullámzó rezgésben rejlik. 
Úgy számítják, hogy 300 év elteltével már jelentkezik 
ez a rezgésokozta bomladozás. A mi enyedi lornyunk 
a maga által jó állapotban átélt századok lisztes sorára 
utalva, úgy lehet mosolyogva hallgatja e gyerekeknek 
való rém-meséket. Azért még sem felesleges figyelem­
mel kísérni, hogy a nyűgöti falán mutatkozott, s a 
legutóbbi javításkor megabroncsolt repedés idők múltá­
val miként viselkedik.

— A vörös orr ellen. Nem szerencse, ha az em­
bernek piros az orra. A szépségét se emeli es ezen­
kívül abba a gyanúba keveri az embert, hogy sok jót 
nyelt annak a tüze izzik az orra hegyén. Innen a régi 
reczept, hogy a kinek vörös az orra. igvék addig, a mig 
— kék lesz. Pedig az orr kellemetlen bíborának nem 
mindig az ital az oka. Bornemissza emberen is meg- 
eshetik ez a kelemetlenség, nőn is a ki a szagát se 
állhatja semmiféle szesznek. Az orvosságát régóta kere­
sik a doktorok, máig se tudták megtalálni. Biuck dok­
tor a Semaine Madien le czimü orvosi folyóiratban czik-

Közérdek.

két irt erről a betegségről. A baj kétféle lehet: állandó 
és időleges. Olyan mediczinát, a mely az állandó piros 
orr vörösségét eltüntetné vagy csak enyhítené is. ó 
se tud de az ellen a pirosság ellen, a mely időnként 
festi meg az orr bőrét, talált hasznos orvosságot. Ez 
az orvosság — a benzin. A mint a pirosság mutatkozik, 
egyszerűen benzinbe mártott, vattával vagy gézzel kell 
az orrát borogatni és a vörösség csakhamar elmúlik 
Ártó hatása ennek a borogatásnak egy szika sincs, 
csak arra kell vigyázni, hogy a bőrön, mikor borogat­
ják, seb vagy karczolás ne legyen.

Szerkesztőség:

l>r. M AGYA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN
Kiadó :

Nagyenyedl Könyvnyomda és Papirárugyár részvénytársaság

Nyomatott a Nagyeuyedi Könyvnyomda és Papirárugyar részvény­
társaság könyvnyomdájában

Sz. 2963-1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. jbiróság mint tlkvi hatosig közhírré teszi, hogy 

a „Patria“ balázsfalvi takarékpénztár részvénytársaság végrehajtanálak 
Czopa (Nikuláe) Miklós vézai -lakos végrehajtást szenvedő ellen 
600 kor. s jár. iránti végrehajtásos ügyében a vézai 61 sz. tjkv- 
ben A -j- 19 r. sz. 143, 144 hr. sz. alatt foglalt beltvlkére 376 kor., 
az A + 20 r sz. 297, 298 hr. sz. 304 kor., az A -j- 21 r. sz. 
399 hr. sz 220*kor., az A ; 22 r. sz. 426, 427 hr. sz. 658 kor., 
az A + 23 r. sz. a. bejegyzett 150/18798 rész sertéslegelőre 50 kor. 
és a 24 r. sz. alatt bejegyzett 3088 18798 rész marhalegelő illet­
ményre 200 korona megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1902 
évi deczember ho 16-án d. e. 10 órakor Vé/a községházánál 
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10 % -át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmé­
ben a bánatpénznek a biroságnáli előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. jbiróság mint tlkvi hatóságtól
Balázsfalván, 1902. évi szeptember hó 11-én

Enyedy Lajos,
5*5 1—1 kir. it. táblai biró.

Sz. 2945-1902. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A balázsfalvi kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré 

teszi, hogy Demián Nikuláe veresegyházi lakos végrehajtatónak Juonás 
Nekifor veresegyházi lakos végrehajtást szenvedő ellen 73 kor. 07 
fillér s jár. iránti végrehajtásos ügyében a veresegyházi 894 számú 
tjkvben A + 2 r. sz. 91. 92, 93, és 94 hr. sz a foglalt ingatla­
nára 722 kor., továbbá Juonás Nekifor végrehajtást szenvedőnek a 
veresegyházi 396 sz tjkvben A + 4 r. sz. 505 hr. sz. a. foglalt 
ingatlanára 78 kor , az A + 5 r. sz. 742 2 hr. sz. 2 kor., az A + 
6 r. sz. 742,3 hr. sz. 41 kor., s végül Juonás Nekifor végrehajtást 
szenvedő s társtulajdonosa Juonás Tódornak a veresegyházi 401 sz. 
tjkvben A + 2 r. sz. 740 hr. sz. a- foglalt ingatlanára 139 kor., 
s a veresegyházi 402 sz. tjkvben A + 2 r. sz. 742 1 hr. sz a. fog­
lalt ingatlanára 222 koronában megállapított kikiáltási árban a végre­
hajtási árverést elrendelte, s hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 
1902. évi deczeraber hó 17-én d. e. 10 órakor Veresegyháza 
községházánál tartandó nyihános árverésen a megállapított kikiál­
tási áron alól is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók, kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 
10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. ez. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számított óvadékképes értékpapírokban a kiküldött 
kezéhez letenni, avagy az 1881 évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál! előleges elhelyezéséről kiállítóit sza­
bályszerű elismervény átszolgáltatni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Balázsfalván, 1902. évi szeptember hó 9-én.

Enyedy Lajos,
547 1—1 kir. it. táblai bíró.

627—1902. végrh. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-ez. 102. §-a értel­

mében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyváradi kir. törvényszék 
1900. évi V. 9538/900. számú végzése következtében dr. Mihelfy 
Lajos ügyvéd által képviselt Frisch Zsigmond javára marosujvári 
Hinlerauer Károly és neje ellen 500 korona s jár. erejéig 1900. évi 
május hó 20-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt 
és 1492 koronára becsült következő ingóságok, u. m. egy gyászkoesi, 
8 koporsó, házibutorok és egy ingaóra nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a marosujvári kir. járásbíróság 1902-ik évi V. 
180/2 számú végzése folytán 500 kor tőkekövetelés, ennek esedékes 
6% kamatai, l/3% váltódíj és eddig összesen 57 kor. 20 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Marosujvártt végrehajtást 
szenvedők lakásán leendő eszközlésére 1902. évi november hó 15-ik 
napjának d. u 2 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándé­
kozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t.-ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz- 
fizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek szükség esetén becsáron alul is 
el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfog­
laltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 
1881. évi LX t -ez 120 § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Marosujvártt, 1902. évi október hó 26 napján.

Dergán János,
646 1—1 kir. bir. végrehajtó

Neumanovics Dekner Johanna
hegedümüvésznő és

Székely Arnold
zongoraművész

Hangversenye
nov. 16-án a „Nemzeti Szálloda“ nagytermében.

A hangverseny műsora:
1 Sonata, up. 19. Rubinstein A.-tói. Allegro non troppo, 

Adagio non troppo Hegedűn és zongorán előadja : 
Neumanovics Dekner Johanna kisasszony és Székely 
Arnold úr.

2. a) Rapszódia (g-moll). Brahms-tól. 
b) Valse (cis-inoll). Chopin-tól.

Előadja: Székely Arnold úr.
3. Fantasia appassionata. Vieuxtemps-tól. Előadja: Nvu- 

mniiovics Dekner Johanna kisasszony.
4. a) Gavotte. Bach —Saint. Saens-tól. 

b) „Ständchen.“ Schubert—Liszt-tői.
Előadja : Székely Arnold úr.

5. a) 2. Poémes d'aprés Fr. Coppée. Hubuy-tól; 
b) Perpetuum mobile. Reis-tól.

Előadja: Neumanovics Dekner Johanna kisasszony.

Alaptőke: 200,000 korona.
Elfogad betéteket, évi 5%-ra. Előnyös kölesöl 

nyújt váltóra és betáblázásra.

Nyitva minden hétköznap délelőtt 9—12 óráig.

SZŐLŐOLTVÁNYOK
szokvány minőségben és

európai nemes gyökeres és sima vesszők mélyen leszállított árakon. 
Oltványok ezre 90—xoo frt. Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajok - 
bői, fajtisztán, teljes jótállással Ha a szállítmány a megrendelésnek mgg 
nem felelne, úgy az oda- és visszaszállítási költséget, valamint a megrendelő 
által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszafizetem. így mindenki 

ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

élő kerítés, -sa
Grleditsvhia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből 
oly örökös kerítés nevelhető pár óv alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen 
nemhogy ember, de semmiféle állat, ínég az apró nyulak sem hatolhatnak 
Át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kulcscsal zárhatók. Minden ren­
deléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltetik. 
Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu diszes árjegyzékek ingyen és 
bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül 
agy oly könyvet kap ezzel, ki czimét egy levelezőlapon tudatja. mely nincsen 
az a ház vagy család, a hol annak tartalmát haszonra ne fordítanák, városon, 
falun, pusztán, gazdag vagy szegén}- családnál egyaránt. így még azoknak 
is érdekében áll, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos‘ 
oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgálatot tesznek. 
Rinocomotól/ Kétéves, óriási jövedelmet biztosi tó voltánál fogva, 
UlUuuuillululXi ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi 

időben rendkívül elterjedt.

Czim: „Érmelléki Első Szölőoltvány-Telep“
Nagy-Kágya u. p. Székeiyhid. 535_a

HIRDETMÉNY.
0 es. és apostoli királyi Felségének legfelső elhatározása folytán 

ezennel megiuditatik

a IIIII. magyar Min áHamsorsjátéí
rendezése. Az ezen sorsjáték után remélhető tiszta jövedelem 
köveikéző közhasznú és jótékony czélokra fog forditatni 11 
(tizenegy) egyenlő részben : 1. a vagyontalan állami tisztviselők 
özvegyei és árvái segélyezésére szánt alap, 2. a kezdi vásárhelyi 
és vidéki Rudolf-kórhaz, 3. a Magyar tiazdasszonyok országos 
egyesülete, 4. a Magyar Országos központi Fröbel-nöegylet, 
5. a budapesti Mária Doroltya-egyesület, 6. a budapesti első 
gyermekmenhely-egy es lilét, 7. a horrát Mensa Academiea, 
8. a Stefánia pesti gyermekkórház-egylet, 9. az országos dijnok- 
egylet, 10 a budapesti poliklinikai egyesület, 11. a budapesti 

Mária eongregatió.
Ezen sorsjáték összes, 7691-ben megállapított nyereményei az 
alább következő játékterv szerint 365.090 kor. rúgnak, és pedig
1 főnyerem 150 000 kor. 10 nyerem, á 1000 kor
1 50.000 n 20 n n 500
1 „ 20.000 50 n 100 n
1 ÍO.OUO n 100 n 50
2 nyerméuy á 5.000 1000 20
5 ' „ 2 000 „ 6500 r „ 10 „

Az összes nyeremények készpénzben fizettetnek ki.
A húzás visszavonhatatlanul 1902. évi deczember hó 30-án 

Budapesten töiténik.
Egy sorsjegy ára 4 koronával van megállapítva.

PÓT Sorsjegyek kaphatók : a m. kir. lottójöv. déki igazgató­
ságnál Budapesten (Csepel-rakpart, Vámpalota), továbbá : 
valamennyi posla-, adó-, vám- és sóhivatalnál, vasúti 
állomásokon s a legtöbb dohány-tőzsdében és váltóüzletben

Budapesten, 1902. évi julius hó 1-én.

531 2-6 A m. kir. lottójövedéki igazgatóság.



91. szán-
4. oldal.

Berkovits Béla
1

1

iői-, férfi-, fin- és gyermek-készruha,
valamint

férfi-divat-különlegességi üzlete

togyenyeden, Főtér 3. Minorita-rend épületében.

©>

Van szerencsém a n. é. közönség becses 
tudomására hozni, hogy az. őszi idényre meg­
érkeztek UCD-

'5<s a női-, férfi-, fin- és gyermek-késznihák, ®.te
X valamint a prS:
d férfi-divat-különlegességi czikkek. 2:
xd Ezen alkalommal bátorkodom a nagyér- &
d
X demü közönség figyelmét az őszi idényre *Öo
cg ujonan berendezett raktáromra felhívni. N
a Raktáromon tartok legdivatosabb férfi-, fiú- O

"5 és gyermek-öltönyöket, téli kabátokat, leg- cn<35
X újabb Raglan kabátokat, bundákat, ma-ivar to
u gyártmányú kitűnő minőségű kalapokat, kézi O:<«*d munka által előállított férfi-, női- és gyermek- CD
d czipöket, nyakkendőket, fehérneműt, valamint. s

minden e szakmába vágó czikkeket. P09
60 Midőn a n. é. közönséget a legszolidabb «<
dc kiszolgálásról, valamint legolcsóbb árjegyző- P

Q* semről biztosítom, vagyok minél számosabb ?re+
5 látogatásait kérve, szolgálatra készen P'►1
o kiváló tisztelettel

453 Berkovits Béla.

Gyomorbajosoknak nagyon fontos!

Étvágytalanságot, gyomorbajt, 
gyomorémelygést, rossz emésztés folytán beállott 
főfájást, gyomorgyengesóget, emésztési zava­
rokat stb. azonnal biztosan eltávolitnak az ismeretes

Brady-féU Máriaczslli gyomarcseppek.
Valamennyi gyógyszertárban kaphatók.

Sok ezer köszönő és elismerő irat. =:

Főraktár Nagyenyeden: Kovács J. gyógyszertárában.
Ára üvegenkint használati utasítással SO filler, dupla üveg 1 kor. 

40 fillér.
Hamisításoktól óvakodni kell; a v.ilódi Mária- /Zjcníi'/' va,mak 

ezelli gyomoieseppek védjegygyei és aláírással: ' ellátva.
Figyelembe veendő, hogy a régi jóhirnevü valódi Brady féle 

Máriaezelü gyomoreseppek ára üvegenkint 80 fillér, dupla üveg 1 
kor. 40 fillér, mig a nem valódi, csekélyebb ér léük 
utánzaté kát olcsóbb álban, többnyire 70 fillérért kínálják.

471 3—12

Az intelligens közönség találkozási otthona.

¥@í@ti@i Kálmán
vászon-, női és féííi divat- és kézműáru-üzlete

Nagyenyed, Főtér (Hid mellett.)

Az őszi és téli idényre, teljes szakképzett­
ségem s e téren, hosszú időn át szerzett 
tapasztalataim folytán, oly előnyös bevásárlást 
tettem, nagyérdemű vevő közönségem nemes 
elve szem előtt tartásával, nagyobbrészt

hazai gyártmányú árukkal,
hogy azon kellemes helyzetbe jutottam, a 

nagymennyiségű vétel folytán, miszerint
minden czikket sokkal jutányosabban áruiba 
tok, mint bárhol, meit: a mar kezdetleges 
bizalmakat megerősíteni óhajtom. E kedvező 
körülmények hatása alatt van szerencsém 
dús raktáramra becses figyelmüket elleheti 
is fölhívni. Remek ujdonságu női ruha kel­
mék, divatselymek, mosóbársonyok, baleke­
tek, flanellek, téli posztó es haraszt-kendők, 
kész blousok, női és férfi fehéi neműek, 
nyakkendők hírneves magyar gyártmányú, 
finom női-, férfi es gyermek czipők s harisnyák, 
csakis finom nyúlszőrből készült férfi kalapok, 
szobabereiidezesek, szőnyeg-, függöny-, ágy- 
és asztaliéi iiőkheii, paplanokban vászon-, 
kézmű- és rövidárukban. Óriási választék 
mindennemű kézimunka-darabok s hozzá­
valókban, melyek tigye mes beosztása gyö- 
u örködtetőleg hat vevő közönségemre.

Kitüntető bizalmu parancsukat várva vagyok
kitűnő tisztelettel

63 7i—* Vorobicz Kálmán.
= Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. =

Közérdek.

Figyelmeztetés!
Azon családfő, a ki a maga és családja lelki üdvös­

ségére gondol, el ne mulassza a ,,Verses Szentirást 
beszerezni. — Az egész négy kötetből áll és 9 korona 
60 fillérért kapható egyedül a Verses Szentirás kiadó- 
hivatalaban Egerben (Hevesmegye.) Ugyanaz kapható 
nagyobb kiadásban, egy kötetben, ára 10 kői. 40 tiilei.

483 6—14
lodent világhírű különlegességet alólirt
ez.ég a kereskedelembe hozza. Ez, .egy 
hamisítatlan tiszta gyapjúból készült, csak­
nem elviselhetetlen es uraknak és hölgyek­
nek elegáns ruhaanyag. — .HOCH- 
L Á N T S C II" hölgyeknek. 40 színben 

140 cm. szeles, métere csak 3 kor. 16 fillér — »STYRIA 
uraknak, minden színben 140 cm. szeles, meter csak < kor. »0 fillér. 
Minták ingyen küldetnek. 20 kor. megrendelések bérmentve küldetnek.

Gráczi
Erstes Grazer Kaufhaus in Graz.

Első kézbői legjobban vásárol

Magyarország legnagyobb hangszergyára réz-, fa-, fúvó- és vonós hangszerekben,

STOWASSER J. cs. és kir. udvari hangszergyáros, 
a cs. és kir. közös 

és a m. kir. honvéd hadsereg szállítója

BUDAPEST, II. Lánezhidutcza 5. szám.

Legnagyobb választék az összes hangszerekben.
Hegedűk, gordonkák, bőgök, fuvolák, klarinétok, trombiták, czimbalmok.

Általam construált tárogatók 30 fittől feljebb; iskola és zongorakiséret ingyen,

UARMANIi/ÁV legjobb, elpusztíthatatlan hangokkal Különlegesség: íiMnmUliHXMIX aczélbangu hangverseny-narmonikak, saját minták.

Teljes zenekar-felszerelések a le-ijutányosabb árban, előnyös feltételek mellett.
Képes árjegyzékek

és pedig lullön-külön: a) hangszerekről, b) harmoniumokról, c) harmonikákról
ingyen és bérmentve. 44i 7—20

Magyarnak PÉCS, Németnek BÉCS.
Ne küldjük pénzünket külföldre!

SCHONWALD IMREA legjobb órákat és 
ékszereket küld
Nem tetsző tárán akért a pénzt visszaküldöm vagy kicserélem.
Egy pontos nikkid zsebóra szép kivitelben ........ 3 frt 50 kr.
Egy pontos nikkel ébresztő óra .......................... 1 frt 90 kr.
Valódi ezüst remontoir óra pontos járással ....... 5 frt kr.

órás és ékszerárugyáros 
-------PÉCSETT. =

— Három évi jótállással.
Valódi ezüst kétfedeles anker remontoir erős

szerkezeitel, szép kivitelben ........................... 8 frt 25 kr.
Valódi ezüst tula remontoir anker kétfedeles óra 10 frt 30 kr.

14 karátos arany lánezok csinos szép kivitelben:
20 gramm nehéz 25 forint, 25 gramm nehéz 30 forint, 30 gramm nehéz 36 forint, 40 gramm nehéz 47 forint 50 kr. 

Minden lánczhoz aranyba foglalt köves lógók külön mérve 15-20 gramm snlyban 4 frt 50 kr.

---------------Minden tárgy a kir. főpénzverdehivatal által megvizsgálva és bélyegezve.-------------------

Kitüntetve állami és aranyérmekkel.233 35-40

I Több ezer elismerő levél birtokomban van.
I Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve küldetik.

Mint bizományosa a legkitűnőbb magyar zománczolt bádog edény gyár­
nak, oly előnyös árakat értem el, hogy a márvány zománczu legegészsége­
sebb főző edényeket felére leszállított áron adhatom el ; bárki egy kis csu­
por vételével (8 kr.) meggyőződhetik az előnyös vétel felől. Kupás fazék 
vagy lábos 20 kr., 2 kupás 28 kr., legújabb fajta kávéfőzők, egyszerűbb 
móddal, sokkal erősebben főzhető a kávé a most érkezett „Nonplusultra“ 
kávéfőzőkben; nem kell utána töltögetni, mindazonáltal igen olcsók: 90 krtól 
fölfelé — ugyszinte más nemű zománezos edényekhez hasonló olcsó áron 
nagy kiválasztásban ajánlok.

A tavaszi idényre megérkeztek a legkitűnőbb öntött aczél ekefők, 
aczél ekekések, összeállított egyetemes ekék; ásók, kapák stb. mind a ma- 
gyar gyártmány termékei, sőt részben erdélyi gyártmány. Gyémánt aczél 
kaszák, stíriai gyártmány, teljes felelősség mellett, a közelgő évadra szin­
tén érkezni fognak, ez a fajta 3 év óta legjobbnak bizonyult.

Az alábbi friss töltésű ásványvizek raktáromon mindig kaphatók: 
Borszéki, Bikszádi, Budai keserű, Bilini, Előpataki, Giesshübli, 
Karlsbad!*, Krondurfi, König Sellers, Lewicoi, Margit, Marien- 
badi, Parádi, Salvator, Sztojkai és Szobránczi.

Továbbá finom zamalu kávé v. font 60, 70, 90, 1.— frt. 
Siearin-gyertya 30, 36, 42 kr.
Szappan 1 rúd 20, 24, 32, 48 kr.
Kitűnő savanyító eczet fohér és barna 1 liter 4, 6, 8, 10 kr.
Mindenfele kásákat, gőzmalmi liszteket legolcsóbb áron ajánlok.
Ajánlom saját gyártmányú sodrony fonataimat, kertek, szólók, épületek 

bekerítéséhez; elpusziithatatlanok, árnyékot nem tartanak, tüzmentesek, olcsób­
bak minden más kerítésnél és igen díszesek.

Friss Korona tyúkszem-tapasz, biztos hatású, nálam kapható.

113 31—52 BISZTRITSÁNY LAJOS.

tr*
so
N< ® 

® 3
sr 9 2 & 
3 -* 
®.
9 E*1 £

I *
<
$o »* 
**
» 9 I

3 cr
p 9
9 ff ~ 9 
k-i o
& Na
m 9® i

H, B
®- p
» 09

r+
o* *Z N
N 89
O ®
3 ~

M,
9 5? 

V« 3
o- £
o. P

•

pr
®►i

VZV\

::

I

Elöli
helyben

Egész evr 
r él évre 
Negyed év r

Ein* es

I_i-.jtemi)
dők és

Nyílt

Az ii 
Az ellfi 
ágyúdét 
inány n 
ezt kül 
műnkéi 
fogjuk I 
van, sok 
nem le 
kis rats
bizalmat 
goztat 
azt gon 
azért tö 
képpé* I 
rá ok. ,\ 
eddigi vi 
balosai)
;t nemz 
mezese.
olyasmi! 
Oly áll 
a nyomo 
mely le
az óvsz

mindig i
Egész I 
nyelvén 
kiirtása, 
valami 
Ez csak 
de e műi 
árnyékát 

A mi 
valóban
az inog
folyó v

\ oiia 
tebb em 
gyakor 
dezzék 
emberi 
maliCzia 
de enge 
land pot

kétszáz
uraim
lehelten 
körűimén 
bizonyos 
nem lop 

Sokat 
dolog iu 
sem X i. 
ben neu 
Uilva roll 
bős, ha 
szeretek 
máskép 
Az eluo 
rend em 
kis össze 
szívesen 
goruan n 
az. osttoi 
sehb rés


